
UNIREA B UCOVINEI CU ROMÂNIA (1918) 

CONSTANTIN ŞERB AN 

Bucovina, una din provinciile româneşti al cărei nume în,c;eamnă 
„ţara fagilor" - topic consemnat documentar prima dată în urmă cu peste 
600 de ani (1 392), despre care marele nostru poet naţional, Mihail Emi
rrescu, afirma într-una din creaţiile sale de excepţie, având acelaşi nume, 
că este q' ;,veselă grădină, cu pomi roditori şi mândri feciori", a apărut 
pe scena istoriei ca entitate politico-administrativă l a  o dată relativ re
centă. 

După cum se ştie actul de naştere al acesteia datează din 1775  în 
contextul unor condiţii istorice binecunoscute, când Imperiul habsburgic 
în complicitate cu imperiile otoman şi ţarist a ocupat în mod samavolnic 
nu mai puţin de 10 441 km.p. din teritoriul Ţării de sus a Moldovei cu o 
populaţie de 7 1  750 locuitori, în cuprinsul căreia românii erau majoritari 
ca număr, 52 750 locuitori deci în procent de 73,240/o din total restul po
pulaţiei ridicându-se la un procent de 26,7Bll/0• 

Pe teritoriul noii provincii româneşti înstrăinate se aflau în acel mo
ment trei oraşe (Cernăuţi, Siret, Suceava), 226 sate ou 52 cătune, 247 bi
serici, 10 mânăstiri (Putna, Suceviţa, Solca, Humor, Voroneţ, Moldoviţa, 
Iliseşti, Sf. Ilie de lângă Suceava, Dr<�gomirna, Pătrăuţi) şi 1 3  schituri. Se 
mai aflau apoi vechile capitale ale Moldovei de la Câmpulung pe Moldova, 
Baia, Siret, Suceava; apoi reşedinţa episcopală de la Rădăuţi, necropolele 
domI].eşti de la Volovăţ, Rădăuţi (Bogdana), Putna Şi Suceviţa, vechile 
cetăţi moldoveneşti de la Teţina lângă Cernăuţi, Hmielov pe Ceremuş �i 
Suceava, apoi locurile de bătălie de la Doljeşti pe Siret, Baia şi Codrul 
Cosminului unde Ştefan cel Mare şi-a dovedit cu prisosinţă vitejia îm
potriva pretendentului Petru Aron şi a regilor Ungariei şi Poloniei, res
pectiv Matei Corvin şi Ioan Albert, când aceştia i-au cotropit hotarele 
Moldovei. 

În cei 143 de ani de ocupaţie habsburgică până la Marea Unire din 
1918 a românilor într-un singur stat naţional sub numele de România 
Mare,românii din Bucovina au fost supuşi unei ocârmuiri străine care -
contrar tuturor promisiunilor făcute de împărăteasa Maria Tereza în 1777 

că'-i va lua sub protecţia ei deplină, respectându-li-se legile şi obiceiurile 
ţării - adică li se va respecta autonomia administrativă confirmată până 
atunci de înalta Poartă ca putere suzerană - le-a nesoootit în mod bru-
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tal toate legile şi obiceiurile moştenite de la străbuni. Cum ? Mai întâi 
le-a înlocuit limba din viaţa publică , din şcoală şi chi ar din biserică cu 
l imba ocupantului, cu limba germană, apoi i-,a împiedicat sistematic să se 
folosească în mod liber de bogăţiile naturale ale ţării ,  le-a desfiinţat au
tonomia administrativă, privind administrarea posesiunilor funciare ale 
bisericii, a iniţiat, încuraj at 'şi favorizat colonizarea ţării cu etnii diferite 
modificând structura demografică în detrimentul populaţiei autohtone ro
mâneşti, astfel că din naţiuqe dominantă în comparaţie cu etniile străine 
cum 'era în 1775 a . devenit după mai bine de un secol (1 900) o naţiune au
tohtonă în mlinoritate faţă de acestea, cu un procent de 3 1 ,360/o faţă de 
68,64%, în totalul populaţiei străine cea ruteană (ucrainiană) fiind cea 
mai numeroasă de 40,780/o faţă de 31,360/o români . Urmările acestei mo
dificări forţate a raportului dintre numărul românilor şi al străinilor în 
Bucovina aveau să creeaze mari dificultăţi românilor în timpul primului 
război mondial, când s-au conturat condiţiile istorice cele m ai favorabile 
pentru repararea nedreptăţi i  ce se făcuse poporului român în 1775  prin 
reîntruparea Ţării de sus a Moldovei la Patria mamă, la regatul României. 

După cum S'e ştie atentatul de la Saraievo în Bosnia î mpotriva lui 
Franz Ferdinand, principele m oştenitor al Austro-Ungariei la 28 iunie 
1 9 14,  care a pus capăt vieţi� acestuia şi al soţiei sale Sofia, a fost de fapt 
un pretext p entru deslănţuirea primului război mondial între Puterile 
Centrale (Germania şi Austro-Ungaria) şi Antanta (Franţa, Anglia Rusia). 
Prin poziţia sa geografică Bu�ovina aşezată Ia frontiera dintre Austro-Un-

. garia şi Rusia, în mod inevitabil a fost direct implicată în operaţiile mi
litare dintre aceşti doi mari beligeranţi. Mai întâi că populaţia, indiferent 
de etnie, a fost mobilizată la 28 iulie 1914, românii fiind cuprinşi în efec
tivul regimentelor 23 şi 4 1  de infanterie din componenţa Diviziei 43, nu
mărul acestora ridicându-se la 20 OOO oameni.  Alti 30 OOO oameni au fost 
mobilizaţi la regimentele armatei austro-ungare · staţionate în Galiţia (9 
Dragoni, cel de Geniu şi de Artilerie). În afară de aceştia alte câteva zeci 
de mii de români au completat efectivele Brigăzii 35 glotaşi menită să 
apere hotarele Bucovinei. În planul de operaţii militare austro-u'ngare de pe 
frontul rusesc mai fusese organizat un corp de armată alcătuit dih 4 di
vizii condus de generalul Kovacz, care urma să apere flancul drept al 
armatei habsburgice din Galiţia şi Bucovina. 

Ca urmare a stării de război şcolile publice din Bucovina au fost în
chise, guvernatorul conte Meran şi-a mutat reşedinţa de l a  Cernăuţi la 
Vatra Dornei, un Consiliu de război a fost creat sub conducerea genera:.. 
1ullui de jandarmi Ed. Fischer, împuternicit să aplice pedeapsa capitală 
contra oricui era bănuit de spionaj şi de trădare de patrie. Drept urmare, 
de Ia 1 august 1 914  mullţi români bănuiţi a fi ostili stăpânirii habsbur
giOCe (preoţi, î nvăţători, ţărani, orăşeni) chiar şi cei dovediţi a fi comen
tat evenimentele militare favorabil'e inamicului au fost arestati si inter
naţi în lagăre de război în diferite provincii ale imperiului, la

' Thalerhof 
în Stiria, la Olmutz în Moravia, la Munkacs în Ungaria. De asemenea au
torităţile militare austro-ungare clin Bucovina au introdus în toate loca
li tăţile starea de asediu însoţită de i ntroducerea camuflajului, cenzurarea 
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serisorilor, restrângerea circulaţiei în timpul nopţii .  În scopul protejării · 
de dezastrul războiului au fost evacuate tocmai la Viena nu numai moaş
tele Sf. Ioan cel Nou ·de la Suceava, dar şi multe odoare de preţ prove
nind de , la mânăstirile Dragomirna, Putna şi Suceviţa, u nde au stat pe 
toată durata operaţiilor militare. În fine mttlţi dintre localnici cu stare 
bună materială şi ataşaţi administraţiei habsburgice au luat drumul pri
begiei în Maramureş şi Transilvania, în locuri mai departe de linia fron
tului. 

Componenţa eterogenă a armatei austro-ungare din această parte a 
frontului de est din Europa a favorizat armata rusă, condusă de genera
;u1 Pavlov, să obţină o victorie relativ uşoară contra adversarului ei. Pri
mele ciocniri dintre cei doi beligeranţi în Bucovina au avut loc la Noua 
Suliţă la 7 august 1 9 14,  urmate de luptele de la Boian, Mahala, Rarancea 
şi Toporăuţi. La 30 august oraşul Cernăuţi a fost evacuat de autorităţile 
austriece şi ocupat după câteva zile la 2 septembrie de către avangarda 
armatei ruse condusă de locotenent Pigarevski. Continuându-şi ofensiva 
în Bucovina armata rusă a ocupat apoi după două săptămâni Storojine
ţul ( 1 5  septembrie) atingând linia Siretului la oraşul Siret. În teritoriul 
ocupat armata rusă a instalat o administraţie militară dublând pe cea 
civilă locală animată de sentimente rusofile. Cu acest prilej la Cernăuţi a 
fost numit ca primar la 1 5  septembrie avocatul Temistocle Bocancea. În 
acea vreme Rusia urmărea anexarea Bucovinei căreia i-au atribuit numele 
ele Rusia nouă (Novaia Rossia) . În legătură cu scopurile politice ale Rusiei -
faţă de Bucovina în timpul primului război mondial este relevant faptul 
că în 1 9 1 5  a apărut la Petrograd o micromonografie intitula.tă „Bukovina 
(Zelena Rossia) i eia prosloe , istoriko-gheograficeski ocerki <Bucovina 
Rusia verde) şi trecutul ei , studiu istorico-geografic) aparţinând lui 
K. Baladjenko. 

Ocupaţia rusă în Bucovina n-a durat prea mult, aproape o lună de
oarece în urma unei contraofensive a armatei austro-ungare, acest terjto
riu a fost reocupat de habsburgi la 2 1  octombrie acelaş an. În săptămânile 
care au urmat contele Meran, guvernat_orul austriac, a ordonat pe baza 
instrucţiunilor primite de la Viena, înfiinţarea de noi unităţi militare al
ciituite din localnici în i::adrul a două corpuri de voluntari , unul format 
din români, altul din ucrainieni. În acest scop agenţi ai guvernatorului 
au cutreierat întreaga Bucovină şi au strâns aceşti ostaşi, cu ajutorul 
primarilor din comune şi al deputaţilor români şi ucrainieni din Parla
mentul din Viena, r1espectiv Aurel Onciul şi Nicolae Wassilko. Deputatul 
român ca purtător de cuvânt al celor pe care-i reprezenta a lansat atunci 
un apel către românii din Bucovina, în care-şi manifestă credinţa faţă de 
Imperiul habsburgic ; totodată el con:unica dorin\ţa autohtonilor ca Ro
mânia - care-şi declarase stare de neutralitate la 3 august 1 9 1 4  s3 
se alăture Austro-Ungariei împotriva Rusiei aceasta, susţinea el, fiind 
singura soluţie pentru salvarea fiinţei neamului românesc ameninţată de 
ocupaţia şi desnaţionalizarea ţaristă. Apelul a fost urmat de convocarea 
unei mari adunări la Suceava la data de 22 noiembrie 1 9 14, unde partici-
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panţii au reînnoit jurământul de credinţă faţă de stăpănirea habsburgică 
şi s-au înrolat în unitatea militară proiectată. 

Această stare de euforie n-a durat decât câteva zile, deoarece terito
rul Aurel Morariu într-o lucrare cu caracter memorialistic prin cuvintele 
doi beligeranţi, armata rusă reuşind iar să rupă frontul austro-ungar şi 
să reocupe Cernăuţii la 26 noiembrie şi apoi rând pe rând localităţile : 
Storojineţ, Siret, Câmpulung Moldovenesc, Pojorâta, Mestecăniş. În cursul 
operaţiilor militare românii înrolaţi în unităţi de ariergardă ale armatei 
austro-ungare au luptat jertfindu-şi viaţa, pentru o cauză care nu era a 
lor.. Cei rămaşi în viaţă, în cea mai mare parte, aveau să treacă hotarul 
în România la fratii lor de aceiasi limbă si acelas neam. 

iîn timpul noi
0
i ocupaţii rus�şti la suferinţele românilor din Bucovina 

prilejuite de stăpânirea habsburgică atât de sugestiv evocate de sc;riito
rul Aurel Moraru într-o lucrare cu caracter memorialistic prin cuvintele 
„valuri pustiitoare biciuite de biciul de foc al lui Marte, trecând într-un 
grozav flux şi reflux peste ţinuturile străjuite de Codrul Cosminului şi 
până departe peste lăcaşul de odihnă al celui mai mare voevod al Mol
dovei, lăsat"'."au în urma lor acea pustietate, acel strajnic prăpăd a cărui 
linişte de moarte; îţi îngheaţă sângele în vine" 1 , s-au adăugat nelegiuirile 
şi samavolniciile provocate de trupele ţariste consemnate de un alt mar
tor ocular preotul Adrian Boca din Gura Humorului şi care constau în 
devastarea instituţiilor publice (judecătorii, şcolii, biblioteci), jefuirea lo
calnicilor de bunurile lor materiale (vite, cai, păsări, mijloace de transport, 
provizii, obiecte de uz casnic) maltratările la care a fost supusă populaţia 
(bătaia cu patul puştii, cu nagaica), siluirea femeilor şi fetelor. 

in iarna anului 1 9 14- 1 9 1 5  operaţiile militare din Bucovina au avut 
caracterul războiului de poziţie, dar în februarie 1 9 1 5  armat'il austro
ungară condusă de generalul Pflanzer Maltici a reluat cu succes ofensiva 
contra celei ruseşti ocupând una după alta localităţile Câmpulung Moldo
ve11esc, Suceava, Siret, Cernăuţi ( 15  februarie). De data aceasta linia fron
tului s-a stabilizat pe timp de un an de zile - până în iunie 1 9 1 6  :____ timp 
în care administraţia austriacă a funcţionat aproape normal, de ex. şco
lile au fost redeschise, dar starea de asediu a fost menţinută. Autorităţile 
austriece din Bucovin a au continuat prigonirea românilor bănuiţi de a le 
fi ostili lor pe de o parte iar pe de alta de a fi simpatizanţi ai guvernu
lui român, care încă îşi menţinea neutralitatea faţă de această mare con
flagraţie europeană. 

În aceste condiţii mulţi rbmâni din Bucovina au fost siliti să se re
fugieze în România hotărâţi să lupte prin orice fel de mijl�ace pentru 
scuturarea jugului stăpânirii străine care dăinuia pe pământul strămosesc 
de aproape un secol şi jumătate. Mai întâi ei au participat la Bucuresti 
la Congresul românilor de peste hotare ( 15  martie 1 9 1 5) unde au votat 
moţiunea de solidaritate cu lupta poporului român pentru realizarea uni
tăţii sale politice ; de asemenea, unii cu vocaţii politice şi-au continuat 
activitatea în cadrul Asociaţiei bucovinenilor (creată la Bucureşti în iulie 

1. ;\. Morariu, Bucovina 1 774-1914, Bucureşti, 1915 ,  p.  135. 
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1 9 1 5) sau al Asociaţiei românilor bucovineni! şi trp.nsilvăneni al cărui 
obiectiv principal era unitatea politică adică înfăptuirea unirii Bucovinei 
şi Transilvaniei cu patria mamă; cu România. Alţii s-au înrolat ca volun
tari în armata româriă unde au depus jurământul ostăşesc pe steagul tri
color. Unul din ei istoricul Ion Grămadă, ·atunci tânăr de 29 ani, declara 
în acele momente înălţătoare pentru oricare român. următoarele : „în nu
mele Bucovinei, în numele ţării noastre, ne-am adunat . . .  Croiţi hotare mai 
largi României ; de vă vor opri puhoaiele de duşmani, deschideţi-vă cale 
cu săbiile voastre ; sunt noi strălucitoare, cu fulgere de lumină pe ele, bo
tezaţi-le în sângele asupritorilor noştri, adăpaţi-le cu sânge ; vi l� dăm cu
rate, să le aduceţi îndărăt închegate cu sânge. Bucovina roabă şi îndure
rată vă încinge astăzi coapsele cu ele. Fiţi vrednici de ele ! " 2 Doi ani mai 
târziu, cel care rostise aceste cuvinte avea să moară ca un erou su sabia 
în mână la 27 august 1 9 1 7  în luptele de la Cireşoaia. , 

Românii din Bucovina aflati la Bucuresti au editat si un ziar al lor 
intitulat Revista Bucovinei în p�imăvara anului 1 9 1 6, condus de scriitorul 
Ilie Tbrouţiu.  În articolul de fond al primului număr din 1 aprilie se scria 
următoarele „Veniţi ca soli ai fraţilor la fraţi, noi suntem purtătorii sfin'
tei misiuni a p:riegătirii sufletului unui neam pentru unul din cele mai 
mari ş i  înălţătoare momente din câte le  va cunoaşte istoria . .  , Locul nos
tru e cât se poate mai în fruntea celor ce vor să frângă lanţurile ruginite 
ale sclaviei 5eculare, în care zace frumoasa Bucovină de 142 de ani, iar 
chemarea noastră-i . să le luminăm calea spre această ţintă întrezărită de 
mult, cu făclia luminii şi adevărului în mână. Dând românilor de pretu
tindenea această publicaţie . . .  desfăşurăm cutel1e unui nou drapel sub care 
ne-am adunat cu toţi, uniţi într-un singur gând şi într-o singură simţire 
şi întru dornici de luptă şi râvnitori de izbândă în rândul acelora care nu 
cunosc astăzi un mai mândru scop al vieţii decât lupta pentru dezrobirea 
fraţilor . . . " 3 

Cam în ' aceiaşi vreme situaţia politică şi militară din Bucovina avea 
să se deterioreze ca urmare a noii ofensive a armatei ruse pe un larg 
front (circa 500 km) din mlaştinile Pripetului ptmă la Vatra Dornei , cu
noscută sub numele de ofensiva lui Brusilev, după numere comandantului 
suprem al armatei ruse de pe acest front, generalul Alexei Alexeevici 
Brusilov. Obţinând succes după succes armata rusă a pătruns în interio
rul poziţiilor armatei austro-ungare pe o adâncime de 50 până la 1 25 km. 
Astfel a fost recucerită Bucovina de către ruşi a treia oară, aceştia in
trând în Cernăuţi la 17 iunie 1 9 1 6 .  în teritoriul ocupat de autorităţile mi
litare ruse a fost instalat un nou guvernator subordonat guvernatorului 
"general al teritoriilor austriece ocupate, cu re�edinţa la Liov, precum �i 
noi primari m toate aşezările rurale şi urbane, de ex. la Cernăuţi noul 
primar era Gh. Şandru " ·  Ccîteva luni mai tf1rziu la 1 4/27 august România 

2. I .  N i'stor, Istoria Bucovinei, Bucureşti, 1991,  p. 363. 
3.  I .  Cocuz, M. Hulubei, Presa românească din Rll covina 1 809-1944, Suceava, 

1991. 
4. I .  Nistor, op. cit„ p.  369. 
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intra î n '  război contra Austro-Ungariei ca urmare a aderării ei la An
tantă, consolidând astfel poziţiile ruşilor î n  Bucovina, până în vara anu
lui 1 9 1 7  când din nou armatele Puterilor centrale au ocupat Galiţia si 
cea mai mare parte a Bucoviniei, ca urmare a ofensivei declanşată pe di
redţia Cernăuţi - H otin - Chişinău - Odesa. Această nouă situaţie a 
durat până la pacea de la i'Brest Litovsk din 1 5  martie 1 9 1 8 . / 

:În tot acest timp conducătorii românilor din Bucovina refugiaţi în 
România, în frunte cu profesorii Ion Nistor, D. Marmeliuc şi alţii alături 
de românii din Transilvania au întreprins o serie de acţi uni menite să 
contribuie la victoria trupelor Antantei pe frontul de est din Europa îm
potriva acelora ale Puterilor Centrale. În acest scop ei au redactat în sep
tembrie 1 9 1 6  un memoriu înaintat guvernului român prin care cereau 
sprijinul pentru înfiinţarea unor regimente de bucovineni şi ardeleni al  
căror efectiv să-l  constituie soldaţii români din fosta armată austro
ungară aflaţi ca prizonieri în lagărele din Rusia. 

Acţiunea pentru crearea acestor unităţi militare a durat mai multe 
luni de zile deoarece în Rusia erau atunci peste o mie de lagăre de prizo_ 
nieri şi din ele trebuiau să fie selecţionaţi românii , la capătul unor lungi 
formalităţi. Pe de altă parte în acest timp izbucnirea revoluţie în Rusia (fe
bruarie-martie 1 9 1 7), care a pus capăt regimului ţarist înlocuit cu un re
gim constituţional avea să creeze o serie de noi dificultăţi acestei acţiun i .  
C u  toate acestea prizonierii români d i n  Rusia au fost aduşi în lagărul de 
la Darniţa din apropi!ere de Kiev şi înrolaţi în mai multe regimentf'.. În 
acelaşi timp la 23 februarie 1 9 1 7  a fost emis ordinul nr. 1 1 9 1  al Ministe
rul de război român prin care se hotăra crearea Corpului voluntarilor ro
mâni bucovineni şi ardeleni al cărui comandant a fost numit generalul 
Constantin Coandă. Cu organizarea lui a fost însărcinat locot. col .  Con
stantin Pietraru. O săptămână mai târziu locot. col . C. Pietraru s-a aflat 
în tabăra prizonierilor din Darniţa unde soldaţii şi ofiţerii români volun
tari au semnat o declaraţie angajament în care fiecare îşi exprima dorinţa 
de a face parte din cadrele armatei române, să lupte pentru dezrobirea 
Bucovinei şi Transilvaniei de sub dominaţia Austro-Ungariei şi alipirea 
acestor două provincii l a  România. Astfel în mod oficial la 16 martie 1 9 1 7  
corpul voluntarilor· români d i n  Rusia era constituit. 

După m ai bine de o lună, la 26 aprilie 1 9 1 7  voluntarii bucovineni si  
ardeleni aprobau cu entuziasm un apel redactat la Darniţa în care se s�
blinia hotărârea lor d:e a lupta pentru înfăptuirea statului naţional româ
nesc. ,,Suntem gata - se afirma în apel - să intrăm în luptă pentru îm
plinirea idealului nostru ele a uni tot poporul, tot teritoriul românesc din 
monarhia austro-ungară în una. şi nedespărţita Român.ie, cerem cu vointă 
nestrămtUtcită încorporarea la România liberă, pentru a forma împreu�ă 
cu ea un singur stat naţional românesc, pe care îl vom zidi pe bazele ce
lei mai înainte democraţii" s. 

În  primăvara · aceluiaşi. · an, la 8 iunie 1917  a sosit la Iaşi primul de
taşament de voluntari ro!11âni buq>Vineni şi transilvăneni de 1 500 soldaţii 

5. Gh. Platon, Istoria modernă a României, Bucureşti, 1985, p. 488. 
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şi 130 de ofiţeri, unde au fost întâmpinaţi în gara ora . .şului de ·generalul' 
Constantin Prezan, care le-a urat un bUJl venit pe pământul strămoşesc 
şi care l-a îmbrăţişat pe cel mai vechi ofiţer dintre ei în numele tuturor: , 
Apoi pe platoul Şorogari, detaşamentul a j urat credinţă regelui Ferdinand 
I, care le-a spus cu acest prilej printre altele „Pe voi regele, căruia i-aţi 
jurat credinţă, vă priveşte cu dragoste şi cu încredere, căci în sosirea 
voastră el salută chezăşia cea mai puternică, că visul atâtor veacuri se va 
înfăptui, că dorul unui neam în sfârşit se va stinge" 6. 1n aceiaşi zi �n 
piaţa Unirii  din Iaşi, în jurul statuii lui Alexandru Ioan Cuz.3 s-a serbat;,  
în mijlocul unei bucurii delirante, cea dintâi man.ifestare a întregirii com
plete a neamului, temelia României Mari. Au ţinut atunci cuvânţări emo
ţionante prin conţinutul lor primul ministru al ţării Ion I.  C. Brătianu, -
poetul Octavian Goga din partea Transilvaniei · şi profesorul universitar 
Ion Nistor din partea Bucovinei. _Reţinem din alocqţiunea acestuia din 
urmă cuvintele „Steagul tricolor la care aţi jurat nu este nou pentru voi. 
Sub cutele lui au biruit strămosii nostri la Codrul Cosminului dar de 
aproape un ,veac şi jumate nu ' mai ·fâlfâie mândru peste meleagurile 
Bucovinei. Imbogăţiţi strălucirea lui cu marea izbândă pe care întregul , 
neam românesc o aşteaptă cu deplină încredere de la voi şi de .la ca

marazii voştri. Vouă soarta v-a rezervat cea mai mare cinste de c'are se 
pot învrednici fii Bucovinei, cinstea de a împlânta din nou steagul na
ţional la Suceava şi la Cernăuţi, de unde fusese smuls acum 1 43 de ani 
de către răpitoarea pajură habsburgică ; aceasta va fi cea mai aleasă 
răsplată a jertfei voastre ! "  7. Dindată aceste unităţi precum şi altele care 
au urmat, _ până în toamna anului 1 9 1 7 ,  numărul românilor voluntari 
încadraţi în aceste unităţi ridicându-se la 30 OOO soldaţi şi ofiţeri prove
niţi nu numai din Bucovina dar şi din Banat şi Transilvania au fost 

repartizaţi pe frontul românesc din sudul Moldovei. 
Din primavara anului 1 9 1 7  românii din Bucovina au fost implicaţi 

într-o seamă de evenimente imprevizibile până atunci, menite să în
greuneze lupta pentru alipirea ţli.rii lor l a  România. Ne referim la fap- · 

tul că autorităţile centrale habsburgice din Viena în frunte cu noul îm
părat Carol al IV-iea de Habsburg, care urmase la tron lui Franz Josef 
I, decedat în noiembrie 1 9 1 6 ,  au elaborat un plan de salxare de la des
trămare a Imperiului austro-ungar, destrămare care se vedea iminentă, 
ca urmare a faptului că ungurii, slovacii,  românii, cehii, sârbii şi bos
niacii militau pentru redobândirea independenţei. Acest plan prevedea 
transformarea imperiului multinaţional habsburgic într-o confederaţie 
de state naţionale autonome dominate de Austria. Primul pas în aceastc1 
direcţie se făcuse în mai 1 9 1 7  când a fost restaurat regatul polon, la · 
care a fost înglobată Galiţia. O lună mai târziu, în Parl_amentul din 
Viena, deputaţii ucrainieni au cerut crearea unei Ucraine _ apusene au
tonome din care să facă parte nu numai Galiiţia ocddentală dar şi Bu
covina şi .Rusia subcarpatică . Cererea ucrainienilor a tot foşt amânat;) 

6. C. Kiri ţescu, Tstoria războiului pentru' întregirea Uomâniei 1916-19 19,  voi. ·2, · 
Bucureşti, · 1922, p. 92. 

7.  I.  Nistor, op. cit., p. 366 ; O. Kiriţescu, op. cit., voi. 2; p:· 9 1-92. 
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pana m primăvara anului 1 9 1 8, din cauza evenimentelor precipitate din 
Rusia, unde i'zbucnise a doua revoluţie rusă condusă . de data aceasta 
de bolşevici, când a fost dezbătută în timpul negocierilor de pace de la 
Brest Litovsk (9 februarie 191 8) şi inclusă apoi în tratatul încheiat între 
Rusia şi Austro-Ungaria. 

Desfăşurarea evenimentelor militare pe fronturile europene de vest 
şi de est în vara şi toamna anului 1918  defavorabile Puterilor Centrale 
a grăbit apariţia tot mai mult a cererilor de independenţă a popoarelor 
din cuprinsul Imperiului austro-ungar. Drept urmare împăratul Carol 
al IV-lea de Habsburg a dat publicităţii manifestul intitulat : „Către po
poarele mele credincioase" prin care încerca să împiedice destrămarea 
statului multinaţional şi prppunea transformarea lui într-o federaţie de 
şase state independente (austriac, ungar, ceh, slav de sud, polonez şi 
ucrainian). Primii care au răspuns favorabil manifestului imperial au 
fost ucrainienii, care prin intermediul Radei din Liov, au proclamat la 
19 octombrie 1 9 1 8  statul ucrainian de vest, în care erau cuprinse Ga
liţia occidentală, Bucovina de nord-vest şi Rusia subcarpatică ; la 28  
octombrie s-a proclamat statul cehoslovac, la  29 octombrie s-a proclamat 
statul slavilor de sud. 

Proclamarea statului ucrainian de vest a provocat o mare îngrijo
rare în rândul românilor din Bucovina, care vedeau ameninţată integri
tatea teritorială a ţării lor. Trei zile mai târziu Gh. Grigorovici şi  
C. Isopescu-Grecul, deputaţi în parlamentul din Viena, constituiţi în 
Clubul român al parlamentarilor, devenit ulterior Cl.ubul naţional ro
mân au cerut ca Bucovina să fie restituită integral României din care 
fuse'se despărţită în urmă cu, 143 de ani . Plini de indignare românii din 
Bucovina şi-au exprimat cu acest prilej punctul lor de vedere într-un 
virulent articol apărut în ziarul „Viaţa nouă" la 27 octombrie 1 9 1 8, ce 
apărea la Viena, prin cuvintele : „Bucov.ina este o unitate istorică şi geo
grafică, ea este pământ curat românesc, nu numai de la Suceava până 
la Prut, dar de la Vatra Dornei şi până la Nistru: ln acest pământ 's-a 
organizat de la a doua descălecare, viaţa de stat românesc. Bucovina 
ne-a rămas moştenire, aşa cum este ea în întregimea ei, de la înainta
şii noştri şi datori suntem să o păstrăm neştirbită vremurilor viitoare" s. 

1n aceiaşi zi la Cernăuţi intelectualitatea românească din Bucovina 
în frunte cu Iancu Flondor, Sextil Puşcariu, Dionisie Bejan au convocat 
o adunare la care au participat deputaţi români din parlamentul din 
Viena, foştii deputaţi din Dieta Bucovinei, primari din aşezările rurale · 
şi urbane din Bucovina, care s-au declarat în Adunare constituantă a 
Bucovinei, unde la capătul unor însuflelţite discuţii s-au pus bazele unui 
Con,siliu naţional alcătuit iniţial din 50 de membri şi a unui comitet 
executiv condus de Iancu Flondor. Adunarea constituarttă a făcut apoi 
o declaraţie foarte importantă şi anume că „ea hotărăşte unirea Buco
vinei cu celelalte ţări româneşti într-un stat naţional independent şi va 
purcede în acest scop, în deplinii solidaritate cu românii din Transilva-

8. I. Nistor, op. cit., p. 379-380. 
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nia şi Ungari.a" !l. In privinţa rostului Consiliului naţional, acesta urma 
să conducă destinele poporului român din Bucovina, să-i apere drep
turile fiind aşadar considerat ca singura autoritate legală a acestuia. 
Cu acest prilej a fost alcătuit primul guvern român din Bucovina din 
14 secretari de stat avându-l ca preşedinte pe Iancu Flondor. De îndată 
acesta din urmă, în numele românilor din Bucovina a cerut guverna
torului austriac Entzdorf să i se predea puterea executivă, fapt pe care 

. acesta l-a refuzat, ţinând seama de starea explozivă, ce se crease atunci 
în Bucovina, provocată de menţinerea pretenţiilor ucrainienilor din ţară 
de a desmembra acest teritoriu în două regiuni, una ucrainiană şi alta 
română, în concordanţă cu ponderea ·etnică reflectată în ultimul recen
sământ 'din decembrie 1 9 1 0  ; astfel 7 din cele 1 1  j udeţe ale Bucovinei ar fi 
urmat să fie alipite la republica ucra'iniană de vest cu capitala la Liov. 

Pretenţiile ucrainienilor au fost însoţite de o seamă de tulburări 
ale ordinei publice, în sensul că aceştia au început să devasteze depo
zitele militare şi de aprovizionare a populaţiei, să provoace pogromuri 
mai ales în mediul urban, unde populaţia evreiască era în n umăr mare. 
în contextul acestor tulburări se înscrie ocuparea la 6 noiembrie 1 9 1 8  
a palatului guvernatorului din Cernăuţi d e  miliţiile ucrainiene venite 
din Galiţia şi forţarea guvernatorului de a preda puterea executivă de
legaţiilor ucrainieni şi români, respectiv deputaţilor Semako şi Aurel 
Onciul, ultimul recunoscut pentru sentimentele sale austrofile şi ucrai
nofile, care de altfel acţionase de unul singur fără încuviinţarea Con
siliului naţional român din Bucovina condus de Dionisie Bejan. Şi pen
tru ca în noile condiţii create, care agravase mult situaţia la Cernăuţi, 
unde toţi locuitorii indiferent de etnie erau obligaţi să presteze j urămân
tul de credinţă fiaţă de Rada ucrainiană de la Liov, iar viaţa şi avutul 
românilor erau ameninţate din partea miliţiilor ucrainiene Consiliul na
ţional român a cerut, prin reprezentantul său V. Bodnărescu ajutor mi
litar din partea guvernului României, pentru restabilirea ordinei şi le
galităţii în Bucovina, cerere care a fost acceptată de îndată. 

Această misiune a revenit Divizei a 8-a de infanterie română m obi
lizată şi pusă în stare de luptă sub comanda generalului Zadie cu un 
efectiv de 3000 soldaţi şi ofiţeri dotată cu unităţi de infanterie, cava
lerie şi artilerie. Astfel l a  ·8 noiembrie 1 9 1 8  armata română trecea ve
chea graniţă cu Austro-Ungaria şi intra în Bucovina, pământ strămo
şesc, ce urma să revină la patria mamă, fiind întâmpinată în drumul 
ei cu un entuziasm delirant. Intrarea românilor în Cernăuţi a fost pr�
cedată de o proclamaţie lansată din avion şi adresată loc:,uitorilor ora
şului în care li se făcea cunoscută garantarea liberei exercitări a drep
turilor lor civice dar şi reprimarea, dacă va fi nevoie „cu toată serio
zitatea a oricărei încercări de dezordine, acte de violenţă sau nesupu
nere" 10. 

Astfel, în ziua de 1 1  noiembrie 1 9 1 8, când pe plan \european lua 
sfârşit primul război mondial prin semnarea armistiţiului , trupele ro-

9. C. Kiriţescu, op. cit., val. 2, p. 508. 
IO. I.  Nistor, op. cit., p. 386. 
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mâne intrau în Cernăuţi, punând pe fugă miliţiile ucrainiene. De la 
Cernăuţi unele unităţi ale Diviziei a 8-a române au înaintat până la 
hotarele vechi ale Moldovei până la  Nistru, Ceremuş şi Colacin. De re
ţinut faptul că la Oernăuţi în ziua de 1 1  noiembrie 1 9 1 8, la palatul mi
tropolitan denumit de acum palatul n aţional a avut loc o întâlnire emo
ţionantă între generalul Zadie şi membrii Consiliului na�ional român 
„aşa cum fac fraţii iubitori cari, după o lungă şi dureroasă despărţire 
se întâlnesc spre a nu se mai despărţi niciodată" 11, aşa cum mărturiseşte 
un martor contemporan al acestor evenimente. 

Dupi't restabilirea ordinei şi legalităţii în Bucovina 1�1 12 noiembrie 
1 9 1 8  Consiliul naţional român s-a întrunit în şedinţă publică şi a votat 
Legea funclament1ală provizorie asupra puterilor ţării Bucovina, .o  ade
vărată constituţie, prin care era reglementată aplicarea puterii execu
tive în Bucovina. Jn săptămânile ce au urmat, Consiliul naţional român 
a luat legătura cu Comitetul refugiaţilor bucovineni din Bucovina şi cu 
guvernul României pentru coordonarea acţiunilor, menite să ducă la  
elaborarea unui statut juridic internaţional pentru Bucovina, care tre
buia să ducă implicit la unirea cu regatul Rome:1niei, mai ales că la 1 1  
noiembrie 1 9 1 8  i mperiul Habsburgic se destrămase odată cu abdiCarea 
împăratului Carol al IV-lea. Astfel s-a ajuns la concluzia că noul statut 
internaţional al Bucovinei trebuia hotărât în cadrul unui congres ge
neral al reprezentanţilor populaţiei din Bucovina, din care să facă parte 
nu numai fruntaşi ai românilor dar şi ai celorlalte etnii (ucrainieni, ger
mani, polonezi, evrei) unde urma să fie stabilit raportul politic al Bu
covinei faţă de regatul român. Acest congres a fost convocat la Cernăuţi 
în sala sinodală a palatului mitropolitan în ziua de 28 noiembrie 1 9 1 8  
l a  care a u  luat parte 74 membri ai Consiliului naţional român precum 
şi 7 delega.ţi ai germanilor, 1 3  ai ucrainienilor şi 6 ai polonilor. Ca invi
taţi de onoare! au mai luat parte patru delegaţi din Basarabia în . frunte 
cu Pan Halippa, vicepreşedintelie Sfatului Ţării din Chişinău şi trei din 
Transilvania. . 

Congresul a fost prezidat de Iancu Flondor, preşedintele guvernului, 
care după alocuţiunea rostită de Dionisie Bejan, preşedintele Consiliu
lui naţional român adresată fruntaşilbr neamului românesc din Buco
vina şi reprezentanţilor românilor din Basarabia şi Transilvania, acesta 
a dat citire Declaraţiei de unire a Bucovinei cu România. în actul 
solemn se preciza că Bucovina fusese din totdeauna parte integrantă a 
Moldovei, că pe acest teritoriu se aflau cele mai vechi si semnificative 
instituţii statale româneşti, că locuitorii acestei provincii.i au apărat cu 
preţul vieţii lor pământul strămoşes�. că acest teritoriu a fost în mod 
samavolnic despărţit de pământul Moldovei în urmă cu 143 de ani, 
tiinp în care populaţia autohtonă majoritară românească a fost lipsim 
de drepturile ei legitime de a se conduce bucurându-se de . autonomie, 
în fine că după atâţia aQi de suferinţe şi umilinţe a sosit ziua supremă 
a eliberării ei de sub stăpânirea străi!Jă şi a unirii Bucovinei cu cele-

1 1 .  C. Kiriţescu, op. cit., voi. 2, p. 5 1 1 .  
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lalte tări românesti dintre Nistru si Tisa . într-un stat n ational unitar. 
Iiecla�aţia se încheia în felul următor : „Astăzi, când după sforţări , sa
crificii şi jertfe uriaşe din partea României. şi a puternicilor şi nobililor. 
ei aliaţi, s-au întronat în lume principiile de drept şi umanitate pentru 
toate neamurile şi când, în urma loviturilor zdrobitoare, monarhia aus
tro�ungară s-a zguduit din temeliile ei şi s-a prăbuşit şi câncl toate nea-: 
murile încătuşate în cuprinsul ei şi-au câştigat dreptul de liberă ho.., 
tărâ,re de sine, cel dintâi gând al Bucovinei dezrobite se îndreaptă către 
regatul României de care întotdeauna am legat nădejdea dezrobiri.i noas
tre. Drept aceea, noi, Congresul general al Bucovinei întrupând suprema 
putere a ţării şi fiind investit singur cu putere legiuitoare, în numele 
suveranităţii naţionale, hotărâm Unirea necondiţionată şi pentru vecie 
a Bucovinei în vechile ei hotare până la Ceremuş, Colacin şi Nistru cu 
regatul României". r2 A urmat cipoi la  cuvânt delegatul etniei polone 
din Bucovina care a dat citire unei declaraţi i ,  prin ·care salută cu căl
dură ziua sfântă a renaşterii României unite. „Noi recunoaştem în în
tregime drepturile imprescriptibile ale poporului român asupra terito
riilor de la sud de Nistru în general şi în special asupra B ucovinei" 1 3  
încheia delegatu� polon declaraţia sa. Tot aşa a rostit o declaraţie �i 

delegatul etniei germane din Bucovina care sublinia în încheiere că în 
::-iumele germanilor din Bucovina se pronunţă pentru unirea Bucovin�i 
cu regatul României. 

Supusă la vot Declaraţia de unire a românilor din Bucovina a fost 
acceptată în unanimitate de întreaga asistenţă şi în aplauzele tuturor 
participanţilor. „Măreţul act istoric se desăvârşise. Nelegiuirea de la 1775 
fusese reparată. Coroana lui  Ştefan cel Mare, pătată de sângele de mu-
cenic al lu� : Grigore vodă Ghica, se aşeza strălucitoare pe fruntea lui 
Ferdinand I, rege al tuturor românilor" scria istoricul C. Kiriţescu co
mentând acest eveniment măreţ din istoria poporului român. 14 • 

în zilele următoare actul unirii consumat la Cernăuţi a fost adus 
la cunoştinţa guvernelor României, Franţei, Marii Britanii, Italiei si Sta
telor Unite ale Americii. Drept urmare guvernul României a el

,
aborat 

un decret lege la 31 decembrie acelaşi an, supus aprobării regelui Fer
dinand I având două articole, primul cu următorul text „Bucovina în 
cuprinsul grani�elor sale istorice este şi rămâne de-a pururea unită cu 
regatul României". Decretul regal purta semnăturile monarhului ţării şi 
a lui Ion I. C. Brătianu, preşedintele Consiliului de miniştri şi ministru 
al afacerilor externe. 

Actul unirii Bucovinei cu România din 28 noiembrie 1 9 1 8  a căpătat 
recunoaşterea internaţională, el fiind confirmat mai întâi l<! 1 0  septem
brtie 1 9 1 9  de delegatul Austriei la semnarea tratatului de pace de la  

1 2 .  C.  Kiriţescu, op. cit., voi. 2 ,  p .  5 12. 
13. C. Kiriţescu, op. cit., voi. 2, p. 513. 
14. Ibidem. 
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Saint-Germain, încheiat între Al!lstria şi puterile din Antantă ( 1 5  state) 
art. 59 din acest tratat recunoscând renunţarea Austriei la ducatul Bu
covina în favoarea României. „Austria renunţa în ce o priveşte în fa
voarea României la orice drepturi şi titluri asupra părţii din fostul du
cat al Bucovinei, aflată dincoace de frontierele României aşa cum vor 
fi fixate ulterior de către principalele Puteri aliate şi asociate".  O altă 
recunoaştere internaţională a mai avut loc la 10 august 1 920 în tratatul 
de pace de la Sevres încheiat de statele din coaliţia Puterilor Centrale 
cu Polonia, Cehoslovacia şi Iugoslavia. 
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